

全球跨国企业看好中国创新与市场活力

新华社记者 黄恒 谭晶晶 兴越

2023年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)日前落幕。CES是国际消费电子产业中技术、市场和投资走向“风向标”，也是展示全球企业创新能力和经济体创新活力的“大舞台”。在这次展会上，中国创新活力全方位覆盖众多门类产品和全产业链环节，给包括全球跨国企业在内的各界留下深刻印象。

中国创新水平走在世界前列

本届CES展示的重要趋势之一，是新能源车成为未来消费电子领域技术最核心的集成平台。这意味着新能源车市场是重要和激烈的创新竞技场。在这方面居于世界领先地位的德国宝马集团，特别看好中国研发团队和中国市场的创新活力。

宝马集团董事长齐普策在展会期间接受记者采访时说：“我们数字化、电动化和循环永续的集团战略与中国的发展方向相契合，中国在这三方面都走在世界前列。在科技领域，有很多创新都来自中国，随后扩展到全世界。中国是推动新兴技术超大规模应用的热土。”

现在，宝马以北京、上海、沈阳、南京为基础，在中国建立了德国之外最大的研发和创

新体系，在中国有约3200名员工从事研发、数字化、电动化等领域的创新工作。

宝马集团负责研发的董事弗兰克·韦伯(中文名韦博凡)告诉记者，对宝马而言，“中国研发团队的成功是全球研发团队成功的关键”，而且“很多中国供应商已经成为行业标杆，不仅是传统汽车零部件，还包括电池、电芯等领域”。

美国高通公司产品管理主任、全球车联网生态系统负责人吉姆·米塞纳接受记者采访时说，中国在车联网方面走在世界前列，政府引导功不可没。“我们在与美国相关产业决策者沟通时，经常提到中国经验。”

他说，中国政府积极推动蜂窝车联网技术(C-V2X)基础设施建设，加快C-V2X标准制定和技术升级，出台一系列规划和政策推动车联网产业发展。中国凭借创新能力、市场以及强有力的政策支持，正引领全球电动车技术和应用的创新发展。

中国创新理念厚植企业发展规划

除了跨国企业普遍认可中国的创新水平和市场活力，面向市场，积极创新的理念也植根到几乎所有参展中国企业的发展规划中，不少企业近年来对产品集成创新领域的重视和投入，在本届CES上初步展现出成果。

广州海威特科技有限公司是一家中小型科技企业，专门制造可穿戴运动设备，上次参加CES是在2019年。这次参展公司主推的是拥有专利的自主品牌产品头戴式气传导运动耳机和女性耳机。

公司总监欧林芳告诉记者，近几年公司越来越认识到提升竞争力的关键在于创新。为此，公司与专业咨询公司合作调研美国市场，并且建立了30多人的研发团队。除产品外观，公司的研发还关注如何保证用户在户外运动享受耳机音效的同时，依旧能够听到外部环境中的警示音等。

艾力斯特是来自浙江的按摩椅生产商，共有3000多名员工，其中研发团队200多人。这家企业参展负责人刘时坚介绍，随着创新深入，产品核心技术的研发已开始引入人工智能，以更好地辅助控制程序编程，实现针对消费者的个性化体验升级。

中国创新优势巩固全球供应链地位

在本届CES上，不少业内人士意识到，中国企业已开始向以创新谋发展、新平台升级，而中国厂商的展位较其他以制造业为主的经济体人气更旺，强大的创新活力、配套能力和市场容量进一步强化了中国产业优势，使之成为全球供应链不可替代的重要部分。

中国机电产品进出口商会副会长石永红接受记者采访时说，中国机电产业韧性强劲，产业链较完整，供应链高效且配套完善，产能规模的综合优势显著，2009年至今保持着全球机电出口第一大国地位。当前，向产业链中上游领域纵深发展、注重自主品牌和研发已成为机电产业的整体发展趋势，这一产业正处于规模与质量兼顾、技术、质量、品牌、服务等综合性提质增效的阶段。

推动中国创新强劲发展的动力，除了明确的政策引导、坚实的创新能力和中国企业家蓬勃的创新精神和中国市场的激烈竞争。来自深圳的雷音音频公司主针对对音乐发烧友的高端耳机产品。该公司董事长王塾增的话代表了很多中国初创企业的精神。他说，这几年，为在全球竞争中胜出，“我们必须创新”。

同时，CES上很多海外企业家认为，充分的市场竞争是中国创新充满活力的重要原因。专注于研发全自动送货机器人的美国科技初创企业Ottonomy的首席执行官里图卡尔·维贾伊表示，该公司密切关注中国智能机器人企业的创新解决方案，因为中国机器人市场很大，而且竞争激烈，中国公司在解决最后一公里配送方案上有很多开创性成果。(据新华社美国拉斯维加斯1月10日电)



德国2022年煤炭发电量增加

当地时间1月9日，德国柏林一家热电厂的机械在煤炭堆场作业。德国阿戈拉能源转型智库近日发布的一项评估报告指出，尽管德国2022年能源消耗降至30多年来最低水平，但仍连续两年未能实现温室气体减排目标，重要原因之一是煤炭发电的占比增加。报告显示，德国2022年能源消耗较前一年下降4.7%，降至1990年德国统一以来的最低水平。

新华社记者 任鹏飞 摄

雅典机场希望直航带来更多中国游客

新华社雅典1月10日电(记者于帅帅)希腊雅典国际机场市场部负责人10日在雅典表示，雅典国际机场将继续致力于深化中希合作，大力支持中国直航航线运营，希望带来更多中国游客。

雅典国际机场当天与中国国际航空公司(国航)雅典营业部举行上海-雅典航线开通庆典暨新闻发布会。机场传播和市场部负责人约安娜·帕帕杜普洛在致辞中介绍，在2017年雅典-北京直航开通后的两年时间里，到访雅典国际机场的中国客流量翻了一番，希望新的直航航线开通后，机场带来更多中国游客。

世界旅游业的主要参与者，两国各有比较优势，合作潜力巨大。他表示，中希双方深化合作不仅能够进一步推动旅游业发展，还将促进两国在投资、金融、贸易和服务业等其他领域的合作，造福两国人民。

国航雅典营业部总经理范何云表示，目前国航已开通雅典至北京、上海两条直飞航线，国航将继续积极推动和开创两国文化和旅游交流合作的新局面。

2022年12月22日，国航开通上海-雅典直航。北京-雅典直飞航线于2017年9月开通，疫情期间中断数月后，已于2022年7月复航。

世行下调2023年全球经济增长预期

新华社华盛顿1月10日电(记者许缘)世界银行10日发布最新一期《全球经济展望》报告，将2023年全球经济增长预期下调至1.7%，较去年6月预测下调1.3个百分点，为近30年来第三低水平。

报告显示，受通胀高企、利率上升、投资减少、乌克兰危机等因素影响，全球经济增长正急剧放缓到“危险地接近陷入衰退的程度”。极高的通胀引发全球“出乎意料的”快速且同步的货币政策收紧。而为遏制高通胀而采取的激进货币政策收紧、金融状况恶化、信心下降以及普遍的能源短缺导致全球经济增长预期被大幅下调。

根据报告，近30年来，1.7%的全球经济增长预期仅次于2020年疫情暴发期间以及2009年国际金融危机造成的全球衰退。世行预计2024年全球经济增长有望回升至2.7%。

同时，世行预计2023年发达经济体经济增长0.5%，较去年6月预测下调1.7个百分点。其中，美国经济增长预期被下调1.9个百分点至0.5%，是除1970年衰退期以外表现最差的一年。欧元区经济增长预期被下调1.9个百分点至零增长。

此外，世行预计2023年新兴市场和发展中经济体经济将增长3.4%，较此前预期下调0.8个百分点。2023年全球贸易总量或将增长1.6%，较此前预期下调2.7个百分点。

世行预计，未来两年新兴市场和发展中经济体人均收入年均增长率仅为2.8%，比2010年至2019年期间的平均水平低一个百分点。在占全球极端贫困人口约60%的撒哈拉以南非洲地区，2023年至2024年人均收入年均增长率或仅有1.2%，导致贫困率上升而非下降。

展望未来，报告认为全球经济前景面临下行风险。全球通胀可能不会如期缓和，或因供应再次中断而被推高。持续高企的核心通胀率可能要求全球央行较目前预期更快、更大程度上调利率水平，进而导致普遍的金融压力并增加政策失误风险。

报告认为，全球政策制定者必须确保财政支持以弱势群体为重点，通胀预期保持稳定，金融体系保持韧性。

世行行长马尔帕斯在报告前言中写道，全球经济“发展面临的危机正在加剧”，全球繁荣面临的挫折可能会持续。

法国拟将退休年龄逐步提高至64岁

新华社巴黎1月10日电(记者徐永春 唐霖)法国总理博尔内10日公布退休制度改革方案，计划2030年前将法定退休年龄从目前的62岁逐步提高至64岁，并承诺将提高最低养老金标准。

根据博尔内在当天新闻发布会上公布的改革方案，自今年9月1日起，法定退休年龄将“每年延迟三个月，至2030年提高到64岁”。方案同时规定，自2027年起，退休人员只有在缴纳社会分摊金累计达到43年的情况下，才能领取全额养老金。

为减少推行阻力，该方案计划将最低养老金标准提高至最低工资标准的85%。博尔内还宣布，一些特殊和艰苦行业的退休年龄可酌情放宽。

据悉，该方案将于23日提交部长会议讨论，并将于本月底和2月初分别提交国民议会和参议院审议。

退休制度改革是马克龙政府的一项重要议题，旨在在不增税或削减养老金的情况下实现收支平衡，以维持养老金体系稳定。马克龙在第一个总统任期内便开始计划改革退休制度。但由于遭遇重重阻力且新冠疫情暴发，退休制度改革进程并不顺利，甚至一度被搁置。

在2023年新年致辞中，马克龙将2023年称为“法国退休制度改革之年”。

白俄罗斯举办《东方历法：兔年》邮票和首日封发行仪式

当地时间1月10日，白俄罗斯国立大学孔子学院举办白俄罗斯《东方历法：兔年》邮票和首日封发行仪式。

在白俄罗斯明斯克，工作人员展示白俄罗斯通信与信息化部发行的中国兔年邮票和首日封。

这是1月10日拍摄的白俄罗斯通信与信息化部发行的中国兔年邮票。

新华社发(任科夫 摄)



巴西骚乱渐平息 社会分裂难弥合

毕振山

随着清理营地、抓捕极端分子等行动进行，发生于当地时间1月8日的巴西骚乱逐渐平息。在分析人士看来，此次骚乱表明巴西社会分裂严重。对卢拉政府来说，除了调查骚乱事件本身，如何重新团结巴西社会恐怕是更艰巨的任务。

当地时间1月8日，数千名巴西前总统博索纳罗的支持者强闯位于巴西利亚的国家权力机构所在地，巴西国会、联邦最高法院和总统府等机构都遭到不同程度的破坏。示威者与军警发生冲突，但并未造成人员伤亡。

事件发生后，当时正在圣保州视察灾情的卢拉发表声明，对暴力行为予以谴责，并称所有闯闯国家权力机构的人“都会被发现并受到惩罚”。卢拉还签署行政令，授权联邦政府干预首都联邦区的安管事务。根据该行政令，在1月31日之前，首都地区的公共安全事务将由司法部常务副部长里卡多·卡佩利负责。

到8日晚，巴西总统卫队和陆军部队已经完成对国家权力机构所在地的清场

行动，重新控制国会、联邦最高法院和总统府三座建筑。9日，巴西军队和武装警察对巴西利亚博索纳罗支持者的营地进行了清理。

10日巴西警方通报称，已经逮捕了527名极端分子，他们均涉嫌实施针对权力机构的冲击。警方还表示，随着调查展开，预计还会有更多犯罪嫌疑人被捕。

与此同时，卢拉在9日上午与最高法院院长韦伯、国会众议长利拉和代理参议长多雷戈举行会谈，会后发表了联合声明。声明称8日的事件为“恐怖主义、野蛮破坏、犯罪和煽动政变行为”，并称巴西主要国家权力机构将团结一致，依照法律采取相关措施。

9日下午，卢拉又会见了全国27个州的州长和副省长，对8日事件进行讨论。卢拉在会后再次对事件进行谴责，并表示在查明事件的幕后组织者之前，政府“绝不会放弃”。

在8日事件发生后，巴西首都联邦区行政长官伊巴内斯·罗沙解除了联邦区公共安全事务负责人安德森·托雷斯的职务。9日，巴西联邦最高法院法官德莫赖斯宣

布对伊巴内斯·罗沙停职90天，认为其对8日事件负有责任。10日，德莫赖斯又下令逮捕安德森·托雷斯和巴西利亚军警负责人奥古斯托。

巴西发生的骚乱事件引发国际社会广泛关注。不少媒体分析，骚乱之所以发生，可能是巴西国内外因素综合作用的结果。

从国内来看，自从卢拉在去年10月的大选中险胜博索纳罗后，博索纳罗及其支持者就对选举结果不满。博索纳罗本人至今未承认卢拉胜选，也没有参加卢拉的就职仪式。博索纳罗的支持者则在全国主要城市扎营抗议，封锁道路，甚至要求武装部队介入权力交接。

8日事件发生后，卢拉指责博索纳罗的行为对事件有鼓动作用。外媒还报道称，骚乱发生之时，至少有一部分人可以从博索纳罗家族的成员在示威人群中。不过，人在美国的博索纳罗通过社交媒体否认卢拉对他的指控，同时谴责示威者对国会的“入侵和掠夺”。

从外部因素来看，巴西此次骚乱事件与两年前美国发生的国会山骚乱事件如出一辙，不少分析提到博索纳罗和特朗普的

关系，并认为博索纳罗支持者的行为是在模仿特朗普支持者。有媒体还披露，前白宫首席战略师班农等人可能直接参与了此次事件，因此美国对巴西发生的事件“负有重大责任”。

分析人士认为，8日发生的骚乱事件虽然对巴西权力机构的权威形成挑战，但从事态发展来看，卢拉政府的执政地位有可能得到加强。

一方面，事件发生后，卢拉政府得到了拉美国家和全球主要大国的普遍声援，包括美国国务院也表示将与卢拉政府合作。另一方面，随着针对该事件的调查深入，巴西极右翼分子和极端势力预计会遭到重大打击，一些极右翼政党也与极右翼划清界限，这些对卢拉团结国内党派和民众都有积极影响。

不过对卢拉来说，此次事件也表明，他接手的巴西是一个极度分裂的巴西，要想“重建和团结”这个国家恐怕并不容易。

去年大选中，右翼势力在国会和州选举中实力大增，博索纳罗所在的自由党成为国会第一大党。这意味着，左翼的胜利并不代表右翼的退潮。博索纳罗虽然下台了，但支持他的基督教福音派、持枪派和农业企业部门等还会追逐自己的利益。贫富差距、新冠疫情等导致的巴西社会不平等，也有待卢拉采取措施来缓和。

G 时事观察

但求片瓦遮风雨

——洛杉矶街头无家可归者印象

以来，洛杉矶县无家可归者人数已经增长了55%。

洛杉矶县官员在声明中指出，美国人沦为无家可归者有复杂的社会和经济根源，包括失业、健康、保险等因素，其中许多人患有精神疾病或者滥用药物等问题。希望实施紧急状态可以更好筹集资源、加大救助无家可归者的力度。

但是对许多无家可归者来说，洛杉矶县宣布紧急状态将如何改善他们的境地还是个未知数。他们在四处打听，想知道这会不会

给他们一个能居住的地方。一位年约60岁的老人告诉记者说，政府允许他住在街边的帐篷里，前提是他能打扫干净他所在那块区域。他说，虽然有一部分人可以从政府机构那里申请到庇护所床位，但是他曾入狱多年，担心可能因此申请不到。

加州“慈心丝带公益”共同创始人、总裁王菲扬告诉记者说，洛杉矶作为美国最富有的城市之一，却面临严重的无家可归者问题令人痛心。这是洛杉矶、加州乃至全美面临的一个严重社会问题，政客们不能把解决这

个问题只当做选举口号，不是送一顿饭、一张毛毯给无家可归者，或者买张票把他们送去别的城市，就能解决这个问题。

王菲扬强调，无家可归者群体中多数人都正在努力争取重新回到社会自食其力，需要采取包括医疗、保险等在内的综合经济和社会措施来共同帮助他们。

根据美国联邦政府的统计数据，美国在2022年1月时有超过58万无家可归者，其中洛杉矶和纽约是无家可归者最多的城市。(新华社洛杉矶1月10日电)

新华社记者 高山 谭晶晶 曾慧

10日，当冬季风暴扫过美国西海岸第一大城市洛杉矶时，寒风冷雨打在市中心第六街彩色斑驳的破旧帐篷上，沙沙作响。一些裹紧衣物的无家可归者，肩扛手推着全部家当在沿街寻找避风挡雨之处；还有一些人在路边屋檐下三三两两地站着，默默期待风雨早点过去。

这是加利福尼亚州洛杉矶地区无家可归者最集中的区域之一，在新年伊始的场景。洛杉矶市所在的洛杉矶县10日宣布进入紧急状态，以应对日趋严重的无家可归者问题。

根据洛杉矶县政委员会当天发布的声明，人口1000多万的洛杉矶县有超过6.91万无家可归者，虽然有部分人在政府或者福利机构的庇护所居住，但仍有70%的无家可归者处于流浪街头状态。自2015年